

МЕНДЕЛЕЕВЕЦ

ОРГАН ПАРТКОМА, КОМИТЕТА ВЛКСМ, ПРОФКОМА И РЕКТОРАТА МОСКОВСКОГО ОРДЕНА ЛЕНИНА И ОРДЕНА ТРУДОВОГО КРАСНОГО ЗНАМЕНИ ХИМИКО-ТЕХНОЛОГИЧЕСКОГО ИНСТИТУТА им. Д. И. МЕНДЕЛЕЕВА

№ 22 (1667) |
Издаётся с 1929 г.

Среда, 18 сентября 1985 г.

Цена 2 коп.

НАВСТРЕЧУ XXVII СЪЕЗДУ КПСС

ГАРМОНИЧЕСКИ СОЧЕТАТЬ

Сегодня перед системой партийно-политического просвещения нашего института стоят большие задачи, определяемые подготовкой к XXVII съезду КПСС. В этой связи небесполезно было бы подвести некоторые итоги работы методологических семинаров МХТИ им. Д. И. Менделеева, одного из важнейших звеньев этой системы.

В конце прошлого учебного года состоялась традиционная итоговая конференция методологических семинаров МХТИ. Организацию конференции партийный комитет поручил партийному бюро кафедр общественных наук (отв. зав. кафедрой философии В. И. Метлов). В институте работают семь межкафедральных, факультетских и общеполитических методологических семинаров. Высокий уровень занятий определяется участием в их работе ведущих ученых института — Г. А. Ягодина, В. В. Кафарова, И. В. Кудряшова, В. И. Ермакова и других. Кроме того, в конференции участвовали слушатели трех семинаров по экономическим проблемам научно-технического прогресса. Всего на ней присутствовали девяносто человек.

Общая тематика конференции: «Высшая школа в борьбе за резкое повышение производительности труда» позволила принять в ней участие ученым различных направлений науки: С. А. Губина выступила с док-

ладом «К вопросу об основном противоречии развитого социализма» (рук. семинара Е. Г. Мержельштейн), Н. А. Соломатина — «Психологический аспект формирования научного коллектива» (рук. семинара — С. А. Клишина). В. В. Макаров, докладу которого предшествовало выступление руководителя семинара В. В. Кафарова, выступил на тему «Методологические вопросы программирования и применение гибких автоматических производственных систем», С. С. Галактионов — «Необходимость и случайность в неорганической природе и в процессе создания новых неорганических материалов» (руководитель В. И. Ермаков), А. П. Попков выступил на тему «Некоторые современные представления о строении Вселенной» (руководитель семинара И. В. Кудряшов), Л. В. Коваленко сделал доклад «Патриотизм и развитие науки» (руководитель семинара Б. Н. Пономарев).

Следует отметить, что при хорошем теоретическом уровне

докладов они не были лишены довольно распространенного недостатка — отклонения в сторону конкретно-научных докладов, т. е. не были методологически нагружены. На это и обратили внимание выступившие в прениях доцент В. А. Сергеев и профессор В. И. Ермаков.

В заключительном слове ведущий кафедрой философии В. И. Метлов отметил, что лейтмотивом всех предсъездовских собраний является творческий труд, единство слова и дела, инициатива и ответственность каждого работника. Нам, обществоведам, чрезвычайно важно знать, что в состоянии дать методологический семинар ученому-специалисту. Одной из важнейших задач этих семинаров является подлинное овладение марксистским материалистическим методом — материалистической диалектикой по Марксу. Это единственно правильный метод, и суть его в том, чтобы из данных отношений реальной жизни вывести отношения духовные. Задачей диалектики как критической революционной теории является выяснение тех условий, которые порождают ту или иную духовную форму, тот или иной тип мышления, а также изменение этих условий, влекущее соответствующие изменения оп-

ределенных мыслительных форм. Поэтому мы и обращаемся сейчас к задаче совершенствования общественных отношений, ускорения социально-экономического развития страны. Вся идейно-политическая работа сегодня должна максимально соприкасаться с этой задачей.

Работа методологических семинаров, организованных для повышения идейно-политического уровня высококвалифицированных научно-технических кадров, требует дальнейшего совершенствования. Предстоит последовательно добиваться гармонического сочетания идейно-теоретической, философско-методологической и специально-научной проблематики в деятельности наших семинаров. Всего можно добиться путем продуманного составления программ и планов занятий, обеспечения плодотворного контакта руководителей семинаров с философами-консультантами института, а также путем широкой пропаганды через «Менделеевец» опыта руководства методологическими семинарами.

Р. АЛЕЙНИК,
кафедра философии.

ПЕРВОКУРСНИКИ НА УЧЕНОМ СОВЕТЕ

Первый день сентября — День знаний. В нашем институте он отмечался торжественным заседанием Ученого совета со студентами I курса.

11 часов утра. Большой актовый зал. Играет Гимн Советского Союза, торжественно вносят знамена. Затем возлагают цветы к памятнику менделеевцам, погибшим во время Великой Отечественной войны.

Стихают звуки музыки. Студентов приветствует и. о. ректора института профессор П. Д. Саркисов. Поздравляя первокурсников с началом первого в их жизни учебного года в вузе, он рассказывает об истории института и его славных традициях.

К первокурсникам обращаются с поздравлениями академики Н. М. Жаворонков,



▲ Большой актовый зал. Звучит Гимн Советского Союза.



Менделеевцев приветствует академик Н. М. Жаворонков.



К первокурсникам обращается академик И. В. Петрянов-Соколов.

И. В. Петрянов-Соколов, В. В. Кафаров, В. В. Коршак.

Секретарь комитета ВЛКСМ А. В. Малков говорит о тех задачах, которые предстоит решить студентам Менделеевски, чтобы стать высококвалифицированными специалистами.

Торжественное заседание Ученого совета окончено, знакомство первокурсников с институтом продолжилось на факультетах.

В этот день первокурсники стали полноправными менделеевцами — им вручены студенческие билеты.

Н. КОЗЫРЕВА,
Фото С. АРАЛОВА и Ю. МАКАРОВА

40-ЛЕТИЮ ПОБЕДЫ ПОСВЯЩАЕТСЯ

Большое внимание в отряде СОФ уделялось военно-патриотической работе, многие лекции и беседы были посвящены Великой Отечественной войне: «Интернациональная помощь советского народа», «Крупные сражения Великой Отечественной», «Битва под Сталинградом», «К 40-летию Победы. Бессмертный подвиг Советского народа», «Они ковали победу в тылу», «Менделеевцы в боях за Родину».

Всего прочитано 21 лекция и беседа в лагере, 35 лекций и бесед совместно с принимающими организациями в соответствии с общественными договорами.

Были выпущены стенды, стенгазеты, фотомонтажи, посвященные военно-патриотической тематике: «Награды Великой Отечественной», «Мир отстояли — мир защитим», «Они сражались за Родину» (о ветеранах войны — работниках КП ВДНХ).

В отрядах прошли митинги и собрания, посвященные 40-й годовщине Парада Победы на Красной площади, 10-й годовщине подписания Заключительного Акта Совещания по безопасности и сотрудничеству в Европе, 40-й годовщине варшавской бомбардировки городов Хиросима и Нагасаки, просмотр кинофильмов («Победа», «Отец солдата») и спектаклей («Волоколамское шоссе», «У войны не женское лицо», «Юристы») о войне. Все бойцы, свободные от работы 20 июля, прослушали рок-ораторию студии современной эстрадной музыки МХТИ «Реквием» (Р. Рождественский). Были организованы автобусные экскурсии по военно-патриотической тематике. Всего было проведено 38 мероприятий, в них участвовало 1370 человек.

В отряде была организована шефская помощь 9 ветеранам войны и труда, прошли встречи с ветеранами войны, в том числе с Героями Советского Союза И. И. Карагодиным, В. С. Гризодубовой. Всего проведено 18 встреч.

Бойцы отряда взяли шефство над 7 памятниками героям революции, Великой Отечественной войны, гражданской войны. Среди них: памятник «Рубеж обороны г. Москвы», памятник погибшим летчикам в Тушинском лесу, погибшим менделеевцам в годы войны и др. У памятников были проведены митинги, возложены цветы, убрана территория. Бойцы отряда «Энергия» ухаживали за аллеей Боевой славы школы № 61.

Все бойцы свободной смены 28 июля приняли участие в митинге, посвященном 40-летию Победы в Великой Отечественной войне, который входил в программу XII ВФМС, 2 отряда — «Салют, Фестиваль» и «Орбита» — были на генеральной репетиции театрализованного митинга «Мир победит войну» 25 июля, бойцы отрядов «Интеграл», «Органик», «Менделеевский» возложили цветы к Могиле Неизвестного Солдата у Кремлевской стены.

Бойцы отряда «Радуга» выступили с инициативой взять шефство над памятником погибшим летчикам: Н. П. Монроусову — командиру авиационной эскадрильи и П. С. Симмакову — военному технику. 6 августа, в день ядерного взрыва в Хиросиме, около памятника состоялся митинг и начался сбор средств для реставрации памятника. Предварительно была проведена поисковая работа.

С. ТЕМКИН,
командир отряда СОФ.



никах, к которым сегодня относятся многие преподаватели и сотрудники кафедры процессов и аппаратов химической технологии.

Свою работу на кафедре Юрий Иосифович начал ассистентом в 1952 г., окончив наш институт. Вскоре он защищает кандидатскую диссертацию и становится доцентом. В 1974 г. защищает докторскую диссертацию. С 1975 г. Ю. И. Дытнерский — заведующий кафедрой процессов и аппаратов.

За это время кафедра стала одной из ведущих в институте: оснащена современным

КОММУНИСТЫ МХТИ

ВО ГЛАВЕ КАФЕДРЫ

Опытный таежник. Умелый рыболов-спортсмен. Исполнитель (под гитару) русских романсов. Азартный коллекционер. Изобретатель. Талантливый ученый, автор 8 книг и сотен статей. Заведующий кафедрой, профессор...

Не правда ли, этого перечня вполне хватило бы на несколько человек? А Юрий Иосифович Дытнерский к тому же еще председатель нескольких научных советов и комиссий ГКНТ, АН СССР и Минвуза и член многих других, член партийного бюро общетехнического факультета, председатель институтского общества охраны памятников истории и культуры.

Невольно поражаешься, как этот человек, которому исполнилось 60 лет, справляется со своими многочисленными обязанностями. Впрочем, большого секрета тут нет: приходится трудиться с раннего утра до позднего вечера. А удается это благодаря незаурядным силе воли, трудолюбию, работоспособности.

Эти качества Юрий Иосифович воспитывает и в своих уче-

оборудованием, вычислительной техникой, занимает передовые позиции в научной и учебной работе. Семь лет подряд кафедра занимает первое место в социалистическом соревновании. Она удостоена звания образцовой. Во всей стране кафедра известна как пионер новых мембранных методов разделения, как ведущий научный коллектив в этой области.

Однако если кто-нибудь посетит заседание кафедры, то здесь он не услышит о наших достижениях. Скорее всего он застанет критический разбор положения дел и узнает о новых задачах, которые регулярно ставит перед коллективом кафедры ее заведующий совместно с партгруппой. И в этом — залог дальнейшего развития.

Поздравляя Юрия Иосифовича Дытнерского с юбилеем, хочется пожелать ему здоровья и новых творческих успехов.

Коллектив кафедры процессов и аппаратов химической технологии.

ПРОДОВОЛЬСТВЕННАЯ ПРОГРАММА — ДЕЛО ОБЩЕНАРОДНОЕ

УБЕРЕМ БЕЗ ПОТЕРЬ

Вот и пришла та пора в нашей жизни, которую студенты называют просто «картошка».

Наш факультет КХТП уже несколько лет выезжает на сельскохозяйственные работы в совхоз «Правда». В этом году совхоз хорошо подготовился к нашему приезду: отремонтирована общежитие, подготовлена техника, все комбайны вышли в поле.

По предложению руководства совхоза мы решили работать неделю ударного труда и надеемся, что уберем картофель быстро и качественно.

С первого же дня мы развернули социалистическое соревнование между бригадами. Подведение итогов соревнования будет осуществляться ежедневно, а потом — за весь период. Ребята с энтузиазмом включились в соревнование. Уже есть первые победители. Каждый день на утренней линейке лучшей бригаде вручается переходящий вымпел.

Урожай картофеля в этом году хуже, чем в прошлом. И тем более убрать его надо как можно скорей и без потерь, ведь уборка «второго хлеба» для нас является непосредственным вкладом в выполнение Продовольственной программы страны.

Е. ПАВЛОВА,
комиссар сельскохозяйственного отряда факультета КХТП.

Осенью 1944 года была освобождена почти вся территория Польши и советской Прибалтики. Войскам 2-го и 3-го Белорусских фронтов предстояло начать 1945 год освобождением исконных славянских земель, захваченных немецкими «псами-рыцарями» еще в XIII веке и получивших в милитаристской Германии наименование Восточной Пруссии. На этих землях немецкие империалисты создали мощный плацдарм для дальнейшего «движения на Восток». Здесь воспитывался цвет прусской военной аристократической знати.

Фашисты придавали Восточной Пруссии особое значение, фашистская пропаганда трубила на все лады о неприступности этой «немецкой цитадели». Надо признать, что оборона Восточной Пруссии была подготовлена самым обстоя-

тельным образом и возложена на отборные фашистские войска.

3-й Белорусский фронт атаковал Восточную Пруссию с запада, так сказать, в лоб (наступление началось 13 января), а 2-й Белорусский фронт (в его составе и наша 49-я армия) перешел в наступление с юга на день позже. Мы как бы принесли с собой русскую зиму, шел густой снег, а затем приударил морозец. Очистив от фашистов лесистые подступы к Восточной Пруссии и освободив город Мышин, мы, взаимодействуя с 50-й и 3-й армиями, атаковали сильно укрепленные районы «Летцен» и «Алленштайн», возведенные фашистами вдоль Мазурских озер и болот. Пять веков назад, летом 1410 года, в битве под Тенненбергом, русские, литовские, польские и чешские воины разгромили не-

ЗА ПОИМКУ ОБЪЯВЛЕНА НАГРАДА

В опасном ночном небе крался в немецкий тыл к Вильнюсу транспортный «Дуглас». В его салоне — десант, среди мужчин — хрупкая девушка.

Летом 1941 г. Капитолина Алексеевна Лялюшко, тогда еще Жарова, окончив Ленинградский целлюлозно-бумажный техникум, выехала к месту работы, в Марийскую АССР. Шел второй месяц войны. В военкомате отказывали раз за разом — война не женское дело.

В ноябре 1942 г. Капитолина Алексеевна добровольцем уходит в армию, и в июне 1943 г. становится курсантом.

И вот — ночное небо, запахнувший лок, костры на земле, оккупированной гитлеровцами. Капитолина Алексеевна приземлилась удачно, на полянку. Спрятав парашют, вышла к партизанскому лагерю и через несколько минут уже была в штабной землянке. Достать десант карателям мешали болота.

В Вильнюсе была подготовлена квартира. Ее хозяин Алексей Сорокин пользовался доверием оккупантов, вероятно, потому, что был из обрусевших немцев. Капитолина Алексеевна — теперь Тоня Белякова — должна была выдавать себя за невесту Алексея, беженку из Гомеля. Только в отряде выяснилось, что «легенда» не проходит: беженцы из Гомеля в Вильнюсе не появлялись.

Были изготовлены новые документы. Дорога в город лежала через мост, охранявшийся немцами. Один из местных жителей укрывал на телеге корзину с продуктами. Под яйцами, маслом лежали радиостанция, шифры, деньги.

За поимку парашютистов была назначена награда, и патруль был начеку. На выезде с моста крестьянина задержали, шедшие сзади Тоня и Алексей оказались на мосту, между двух постов — бежать было уже некуда. Охранникам лень было копаться в грязной соломе. Больше для виду покочырившись в телеге, старика пропустили. До города добрались уже вечером.

Тоне необходимо было зарегистрироваться, найти работу. Мать Алексея на бирже труда обратилась в ближайшее окошечко. Работавшая там девушка быстро вернула документы: «Уходите. И сожгите их немедленно».

Девушка переходит на нелегальное положение. Каждый



день сеанс радиосвязи, а места передач нужно менять, нужно добывать сведения, выходить же в город опасно. Вдобавок зачастил в гости «родственничек» Алексея — ээсовец. Перед заброской Тоня вручила большую сумму денег в рейхсмарках; они-то и манили предателя. Впрочем, он честно старался их «отработать»: таскал по пьяным офицерским вечерникам, демонстраторам рвы-могилы, над которыми еще шевелилась земля. Только несколько часов назад Тоня видела людей, пытавшихся сейчас сбросить с себя саван земли, живыми. Фронт приближался, и фашисты спешно гнали на расстрел колонну за колонной: еврейское гетто, семьи советских офицеров. Матери, знавшие, что им уже не вернуться, бросали через головы конвойных в толпу людей детей...

Ходить на сборища фашистов было необходимо, ведь никто и не подозревал, что Тоня понимает по-немецки, и ее не остерегались.

В эфир шли и шли разведанные. Садилось питание ради. «Повторите... Повторите, не слышим!» — все чаще просили из центра. Батарей удалось достать, а бомбардировщики по-прежнему безошибочно находили цели. В один из сеансов Тоня передала координаты вильнюсского гестапо. На следующее утро совсем близко поспалились авианбомбы.

Уже слышна канонада, уже бегут гитлеровцы.

Уходить пришлось неожиданно. Однажды к Алексею зашла соседка. Старая кликуша зашла с истерикой: «Русские, русские с огнем и мечом идут!»

Капитолина Алексеевна вспоминает: «Я не сдержалась чуть-чуть. Только спросила:

«А вы это видели?!» Взвизгнув: «Советка, советка!» старуха кинулась прочь. К вечеру предупредили: в полицейском участке уже лежит донос, немедленно уходите».

Вдоль дороги, по обочине, вдогонку за отступающими гитлеровцами, торопливо шли Тоня и сопровождавший ее подпольщик.

И кто же знал, что в самый неподходящий момент лопнет ремень, на котором висела корзина с клубникой. На обочине оказалась рация, раскатились запасные радиолампы. Счастье в том, что драпавшим немцам было не до двух штатских.

Дальше шли уже без приключений. А через несколько дней Вильнюс был освобожден. Тоня Белякова, теперь уже опять младший сержант Капитолина Алексеевна Жарова, была награждена медалями «За отвагу» и «Партизану Отечественной войны» II степени. И снова другое имя, другие товарищи. Другое задание...

Только через 30 лет удалось встретиться доценту МХТИ им. Д. И. Менделеева К. А. Лялюшко и слесарю Вильнюсского завода Алексею Сорокину — на встрече ветеранов Тракайской партизанской бригады им. Витаутаса. Бывшие партизаны прошли по местам бывших боев. Сфотографировались у восстановленной землянки, где когда-то пережидала бомбежку радистка Тоня.

28 лет проработала в нашем институте Капитолина Алексеевна. Два ее сына окончили Менделеевку. К боевым наградам прибавились награды мирные — «Ветеран труда», «За доблестный труд».

В. ЖУРБА, ТО-32.

ОСВОБОДИЛИ СЛАВЯНСКИЕ ЗЕМЛИ

ИЗ ФРОНТОВОГО ДНЕВНИКА ПОЛКОВНИКА В ОТСТАВКЕ В. СЕРГЕЕВА

мецких рыцарей. А в самом начале первой мировой войны, в августе 1914 года, в этом же районе немецкие войска, используя предательскую бездельность командующего 1-й русской армией Ренненкампа, окружили и разгромили 2-ю русскую армию Самсонова. Геббельсовская пропаганда истошно предвещала, что 1914 год повторится в Мазурских озерах. Не повторился!

Хорошо поддерживаемые с воздуха авиацией генерала К. А. Вершинина, используя всю грозную силу артиллерии и танков, наши войска сломили ожесточенное сопротивление фашистов, овладели южной частью Восточной Пруссии, в том числе такими старинными крепостями, как Модлин, Фордон, Мариенбург.

Трудно передать чувства, переполнявшие нас, советских воинов, в этот период. Наконец-то, очистив наши земли от фашистских захватчиков, мы пришли на территорию фашистской Германии. Свершалось историческое возмездие! Поляки — мазуры встречали нас со слезами радости на глазах, без

конца рассказывая о зверствах и издевательствах фашистов, горячо обнимали нас земляки, угнанные сюда в фашистское рабство из Белоруссии, со Смоленщины, с Украины.

А что же немецкое население? Под влиянием фашистской пропаганды и по команде местных фашистских властей немцы в панике бежали на запад. Все дороги были забиты повозками и толпами насмерть перепуганных людей, не знающих, куда и зачем они бредут. Приходилось собирать их на сборных пунктах, подкармливать, оказывать медицинскую помощь и подготавливать к организованной эвакуации.

Фашистское руководство тщательно готовило на случай, если Восточная Пруссия будет занята нами, сопротивление местного населения в тылу советских войск. Создавались многочисленные отряды «Вервольф». Мы знали об этом и всемерно укрепляли бдительность советских воинов, тщательно обеспечивали боевое охранение. Однако фашистская затея с «Вервольфом» провалилась, отряды попросту раз-

бежались, случаев диверсий почти не было.

После войны южная половина Восточной Пруссии отошла к народной Польше, а северная часть стала нашей Калининградской областью. Сегодня это одна из передовых областей РСФСР. Калининград (бывший Кенигсберг) залечил раны войны и стал цветущим городом, индустриальным и культурным центром, советским портом на Балтике.

В ФРГ среди так называемых «изгнанных» есть и группы бывших восточнопрусских юнкеров, мечтающих вернуться с огнем и мечом на эти исконно славянские земли. Время от времени они устраивают реваншистские шабаши, размахивают уцелевшими фашистскими штандартами. Но историческая справедливость восстановлена навсегда! Нет больше Восточной Пруссии, есть и всегда будут российские и польские земли, на которых творческим трудом свободных людей создается социализм.



СТРАНИЦА КОМСОМОЛЬСКОГО ОТДЕЛА „МЕНДЕЛЕЕВЦА“

Вся молодежь страны с энтузиазмом восприняла идею проведения Всемирного форума молодежи и студентов в Москве. Возможность встретиться, познакомиться со своими сверстниками из многих стран, обсудить волнующие всех проблемы, вместе отдохнуть, посотязаться в силе и ловкости — вот какие возможности предоставил нам фестиваль.

столовая для обслуживающего персонала аэродрома и ресторана, многочисленные буфеты, кондитерский, бутербродный цех, склады, фабрика бортового питания, пельменная, сочная и др.

Бойцы отряда работали во всех службах ресторана и в течение полутора месяцев имели возможность непосредственно убедиться в том, какой труд стоит за вкусно приго-

рана. Безусловно, очень памятным будет участие бойцов отряда в мероприятиях Фестиваля молодежи и студентов (митинг солидарности с борьбой народов Южной Африки, митинг солидарности с многострадальным народом Ливана и другие), о которых напоминают значки, сувениры, многочисленные автографы.

Поддержав инициативу студентов нашего института, бойцы отряда перечислили в Фонд мира 75 рублей. В фонд фестиваля, в фонд развития и строительства города Гагарина перечислены деньги, заработанные в Дни ударного труда. Трудовая деятельность отряда, участие в фестивальных мероприятиях, субботники на рабочих местах, по благоустройству подшефной школы — словом, все многообразие жизни отря-

САЛЮТ, ФЕСТИВАЛЬ!

ЛЕТО-85. ОТРЯД „ЮНОСТЬ“



Фестиваль уже стал достоянием истории. Но участники и гости праздника молодости навсегда сохранят в памяти и красочные представления открытия и закрытия фестиваля, тепло и радушие советских людей, их чуткость и внимание, и, безусловно, четкое, до мелочей продуманное обслуживание.

В нашем институте, как и в других вузах Москвы, были созданы и работали студенческие отряды обслуживания. Один из них — отряд «Юность» — работал в ресторане аэропорта «Домодедово». Небольшая справка. Аэропорт «Домодедово» — один из крупнейших аэровокзалов страны, более 17 тыс. обслуживающего персонала (не считая 1,5 тыс. работников ресторана), до 50 тыс. авиапассажиров в летние дни.

Ресторан аэропорта «Домодедово» имеет целый ряд особенностей. Опасаясь утомить читателя, приведу далеко не полный перечень служб производственного ресторана (производство № 1), зал ресторана, кафетерий, рабочая

тавленная пища, за чистой, сверкающей посудой, за уютным, убраным залом, и как порой, будем откровенны, мы бываем неправы, относясь неуважительно и с предубеждением к труду работников столовой, забывая убрать за собой посуду, поблагодарить за обед.

Руководители всех без исключения участков, где работали бойцы отряда, отмечали старательность, добросовестное отношение к труду студентов. Об этом свидетельствуют почетные грамоты администрации, партийного и профсоюзного комитетов ресторана, которыми награждены Т. Лаврентьева, Т. Кириллова, М. Гришко, И. Федулова, Н. Малыш, Г. Ошмарина, Л. Кубышкина.

Не только работой ограничивалась деятельность отряда. Члены лекторской группы на рабочих местах прочитали лекции о фестивальной движении, о международном положении, о МХТИ. Красочно оформленные газеты, плакаты, рассказывающие о фестивале, деятельности отряда, переданы в дар комитету ВЛКСМ ресто-

да нашло отражение в красочно оформленном альбоме отряда.

Интересно отметить, что в нашем отряде работали представители всех факультетов, т. е. отряд формировался по территориальному признаку. И хотя в отряде всего лишь один представитель факультета кибернетики ХТП, тем не менее контроль за формированием, деятельностью отряда в подготовительный и рабочий периоды осуществлялся деканатом, партийным бюро факультета кибернетики.

Хотелось бы еще раз поблагодарить всех бойцов отряда за добросовестный труд, выразить признательность декану факультета кибернетики профессору Л. С. Гордееву, зам. декана доценту Д. А. Боброву, партийному комитету за помощь как в рабочий, так и в подготовительный периоды.

Ю. СЕНЬКИН,
ст. лаборант кафедры КХТП,
член комитета ВЛКСМ.

Фото А. ПЕРФИЛОВА,
Н-42.

ТРЕТИЙ ТРУДОВОЙ СЕМЕСТР

В ВОСТОЧНОЙ СИБИРИ

провели несколько интересных и полезных мероприятий: субботник по благоустройству детского комбината «Кораблик», участие в областном субботнике по подготовке веточного корма, спортивные встречи с ДСО «Водник», великолепный, по отзывам зрителей, концерт агитбригады.

И отдохнули мы интересно: встреча с экипажем теплохода «Норильск», экскурсия по горо-

ду, выезды всем отрядом на природу. Мы много узнали об истории, природе края, о легком труде речников, о местных жителях.

С каждым днем все ближе наш отъезд, и мы, наверное, не ошибемся, если скажем: нам было приятно познакомиться с этим сибирским городом и будет грустно уезжать.

А. КУЛИКОВ,
боец отряда «Кибер».

ИЗ ИСТОРИИ КОМСОМОЛЬСКОЙ ОРГАНИЗАЦИИ МХТИ

НАЙТИ СЕБЯ

РАССКАЗ 2-й

В следующем, 1958, уже не праздничном, а рабочем году мы готовили более многочисленный отряд менделеевцев на целину. Отряд выехал в Казахстан. Руководили им преподаватели М. В. Колосова, Л. П. Карлов, И. Я. Краснов.

Мы с Красновым в этот раз решили работать в бригадах, изредка приезжая на заседания штаба, который постоянно функционировал, связывая наши разбросанные по степи бригады. Я руководил бригадой физхимиков.

Жили мы в саманных хатах, сами строили такие дома, затем копнили сено, пока не подошло время уборки урожая. Приходилось выезжать и на лесозаготовительные работы.

Жили и работали мы коммуной, предвосхитившей по идее оплаты ныне пропагандируемый бригадный подряд. Но однажды случился курьез. Над одним из наших домиков развивалось полотнище, сшитое из простыней, с надписью: «Коммуна П. А. Загорца». Эта надпись привлекла внимание некоторых начальственных лиц, не часто здесь появившихся. Стали спрашивать: «А кто такой Загорец. Жив он или нет? А знаете ли, что постановлениями коммуны ликвидированы в 192... году, а в 195... году запрещено присваивать чьему бы то ни было имена еще живущих людей?»

Но возбуждение этих людей возросло, когда в домике они увидели надпись:

«Ананасов — нету
Апельсинов — нету
Есть гречневая каша...»

Эту шуточную надпись они приняли за лозунг с требованием ананасов.

Начались санкции. Дорого это могло обойтись нам, если бы не самоотверженный труд менделеевцев во время уборки богатейшего урожая. Нам пришлось задержаться до начала октября, когда ударили ранние казахстанские морозы. Начались болезни, невыходы на работу. Но менделеевцы нашли силы собраться для окончания уборки, строго соблюдали сухой закон. Несмотря на примерзающие к штурвалу руки, работали до упора. В итоге урожай был собран практически без потерь.

Лучшим оказался отряд физхимиков, завоевавший Красное знамя. Но эта была не только наша заслуга, но М. В. Колосовой и секретаря парткома Е. И. Суркова. Мы видели в них образцы для подражания.

Николай Михайлович Жаворонков, тогдашний ректор, научил нас очень многому. Но главное, что я, как открытие, взял у него — это умение выйти за узко профессиональные рамки при рассмотрении любого вопроса. Однажды я вошел к нему в кабинет воинственно настроенный. Мы с товарищами были удивлены тем, что ректорат проигнорировал просьбу комитета ВЛКСМ об отчислении из института нескольких студентов, систематически заваливавших сессии, не участвовавших в общественной работе.

Нам казалось, что они подводят нас, мешают быть требовательными. Поэтому я пришел к ректору, чтобы настаивать на решении комитета. Настроен говорить был о неудачах и других ошибках ребят.

К моему удивлению, Николай Михайлович стал спрашивать, как я отношусь к стихам одного из них. Нравится ли мне выступление на нашей институтской эстраде другого.

От редакции:

Рассказ № 1 «При нашем непосредственном участии» был опубликован в «Менделеевце» № 12 (1657).

Я пытался повернуть разговор к тому, что они не учат химию, другие предметы. «А с чего Вы решили, что кончившие МХТИ должны быть только химиками? — поразила меня Николай Михайлович. — Хорошим поэтом, артистом мы тоже сможем гордиться, если поможем найти ему себя».

Все трое, об исключении которых мы просили, институт окончили. Один из них, действительно, стал профессиональным поэтом, другой сейчас — военный. Потом, встречая выпускников МХТИ на, казалось бы, неожиданных для них постах, я часто вспоминал этот эпизод. Менделеевский институт и его комсомольская организация дают умение работать в различных областях. Среди выпускников мне известны два министра, два зам. министра, причем все работают не в химической промышленности.

И. Д. Писарев руководит огромным строительством в Москве, работая секретарем горкома КПСС по строительству. Алик Дранишников — один из наиболее опытных и хатешников того времени, организатор многих фестивальных и целинных дел — сейчас работает в ЦК КПСС.

В популярности журнала «Химия и жизнь» есть немалая заслуга менделеевца Володи Станцо.

В описываемый мною период около тысячи менделеевцев прошли школу «колхоза Кедровского». Выпускник института О. В. Кедровский был избран секретарем Советского РК ВЛКСМ Москвы (так назывался тогда район, в котором находится МХТИ). Когда формировали отряды для работы в селе, его избрали председателем одного из колхозов Калужской области. Он приехал к нам за помощью, и его колхоз стал нашим. На лесоповале, электрификации села, строительстве и сельхозработах менделеевцы учились жизни.

В рассказанном, как будто, отсутствует главное — учеба. Конечно, студенческий комсомол уделял внимание научно-студенческому обществу. В институте господствовал культ науки. Преподаватели и комсомол воспитывали у нас очень уважительное отношение к учебе.

К примеру, пропустив более двух с половиной месяцев учебных занятий из-за целинной эпопеи (мой курс продолжал учиться в это время), я мог бы, наверное, сдать сессию. И, может быть, даже неплохо. Но именно уважительное отношение к учебе и совет товарища сделали так, что я предпочел потерять целый учебный год, чем поверхностно изучить ряд важных дисциплин лишь для сдачи экзамена.

Такое отношение к учебе давало иногда удивительные результаты. Так, на четвертом курсе целая группа физхимиков три сессии подряд сдавала только на отлично.

Конечно, далеко не все группы так успешно сдавали экзамены, но все-таки большинство моих товарищей стремилось к познанию. Профессиональная репутация, научный авторитет были нашими стимулами, а не материально выгодные места или сферы деятельности.

Рассказ академика
В. А. ЛЕГАСОВА,
секретаря комитета ВЛКСМ
МХТИ в 1958 г. записала
И. ЛИЗГУНОВА,
ответственная в комитете
ВЛКСМ МХТИ за создание
летописи.

40-ЛЕТИЮ ВЕЛИКОЙ ПОБЕДЫ

„ПРЕДАНЬЯ
СТАРИНЫ
ГЛУБОКОЙ“

ЧТОБЫ ТЕЛО И ДУША БЫЛИ МОЛОДЫ!

Завершилась XIX спартакиада сотрудников института, которая посвящена 40-летию Великой Победы. В программе этих соревнований различные виды спорта: волейбол, баскетбол, бадминтон, пулевая стрельба, лыжный спорт, футбол, шахматы, сдача нормативов Всесоюзного физкультурного комплекса «Готов к труду и обороне СССР».

Спартакиада выявила положительные и отрицательные стороны в постановке спортивной работы на факультетах. Необходимо отметить хорошую постановку работы на ИХТ, ТНВ и ОТ факультетах, где работают организаторами физкультурно-оздоровительной и спортивно-массовой работы С. В. Юдаев, А. А. Морозов, В. И. Кузин. Здесь общественные организации уделяют большое внимание развитию физической культуры и спорта.

На их фоне весьма скромно выглядят достижения команд факультетов КХТП и ТО,

где меньше стали уделять внимания спортивно-массовой работе. Раньше на КХТП факультете спортивно-массовая и организационная работа была на должном уровне.

Спартакиада открылась соревнованиями по волейболу, где борьба за призовые места носила напряженный характер. Игры порадовали поклонников этого вида спорта. Но, пожалуй, самым интересным событием спортивного календаря был финал игры по бадминтону, где команда ХТП факультета четвертый раз стала чемпионом института.

Заключительным поединком спартакиады был футбольный турнир, который вобрал в себя много интересных матчей, и почти все игры были содержательными, интересными. Самой результативной командой остались силикатчики, они и стали чемпионами.

В итоге общекомандные места распределились следующим образом: ИХТ—I, ТНВ—II, ОТФ—III, ИФХ—IV, В/каф.—

V, ХТС—VI, Общ. каф.—VII, ХТП—VIII, КХТП—IX, ТОФ—X. Добрых слов заслуживают руководители ИХТ факультета, которые в своей работе следуют духу времени, постоянно уделяют внимание развитию физической культуры и спорта.

Отрадно отметить, что количество сотрудников, занимающихся физической культурой, увеличилось благодаря ритмической гимнастике. Регулярные занятия физическими упражнениями повышают функциональные возможности организма человека.

В бюджете свободного времени больше времени должно уделяться физической культуре, а не пассивному времяпрепровождению. Следует, однако, отметить, что многие люди еще не вовлечены в занятия физической культурой по причине «отсутствия свободного времени», а главное заключается здесь в нерациональном его использовании. Все дело упирается в сознание людей, в не-

обходимость преодолеть инертность и осознать, что занятия физическими упражнениями не только личное дело, но и важная общественная необходимость.

Тренировки и соревнования не должны снижать трудовую дисциплину.

Труд и спорт всегда должны быть вместе. Физическая культура превратилась в нашей стране в важную органическую часть общей культуры социалистического общества, стала эффективным средством улучшения здоровья, повышения работоспособности, социальной активности советских людей, одним из направлений идеологической деятельности КПСС.

Главная задача спорта состоит в том, чтобы воспитать физически здоровых, сильных людей, способных решать самые серьезные задачи в своей трудовой жизни, быть готовыми к обороне Родины.

В. ХОЛУПКО.

САЛЮТ В ЧЕСТЬ ГОРОДА ОРЛА

В конце прошлого учебного года сотрудники института совершили автобусное туристическое путешествие в г. Орел и Спасское-Лутовиново. Орловская область расположена в центральной части Среднерусской возвышенности. Орловцы вписали немало страниц в отечественную историю. В начале XVII в. здесь разгорелась пламя крестьянской войны под предводительством Ивана Болотникова. С Орловщиной связаны многие революционные события в России. Ее уроженцы были среди восставших декабристов и в кружке петрашевцев, в первых марксистских кружках, на баррикадах 1905 г., участвовали в штурме Зимнего.

В годы гражданской войны орловская земля стала ареной кровопролитных сражений Красной Армии с белоказаками, рвавшимися к Москве. Под Орлом и Кромами были разбиты полчища денкинцев. Орел известен как город, давший России много замечательных людей. Здесь родились писатели И. С. Тургенев и А. Н. Андреев, актриса Г. Н. Федо-

това, историк Т. Н. Грановский, архитектор И. А. Фомин.

С Орлом связана жизнь и деятельность профессионального революционера И. Ф. Дубровского, писателей И. А. Бунина, Марко Вовчка, поэтов В. А. Жуковского, А. А. Апухтина. Здесь прошли годы юности писателя Н. С. Лескова, этнографа-фольклориста П. И. Якушина, педагога-математика А. П. Киселева, авиаинженера Н. Н. Поликарпова. В Орле в изгнании жил и похоронен герой Отечественной войны 1812 г. генерал А. П. Ермолов.

В период Великой Отечественной войны Орловская область снова оказалась местом ожесточенных сражений. Никогда не померкнет слава Орла — города первого салюта, прозвучавшего в столице нашей Родины Москве в честь победы под Орлом и Белгородом 5 августа 1943 г.

Город Орел за мужество и стойкость, проявленные трудящимися города в годы Великой Отечественной войны, и за успехи, достигнутые в хозяйственном и культурном строи-

тельстве, 9 апреля 1980 г. награжден орденом Отечественной войны I степени.

На Орловщине много мест, связанных с жизнью и творчеством И. С. Тургенева, но самое чтимое — Спасское-Лутовиново. Здесь прошло детство И. С. Тургенева, сюда он не раз приезжал и подолгу жил в зрелые годы. В Спасском им было задумано и создано большинство произведений, которые вошли в сокровищницу русской и мировой литературы.

Дом Тургенева был одним из центров культуры России. Здесь бывали Л. Н. Толстой, И. С. Аксаков, Н. А. Некрасов, Д. В. Григорович, М. С. Щепкин, А. А. Фет, Я. П. Полонский, В. А. Гиляровский, Н. В. Успенский, актриса М. Г. Савина и многие другие деятели русской культуры. Одним из неповторимых историко-культурных памятников природы является старинный усадебный парк. Величественны его липовые аллеи, внушительный дуб И. С. Тургенева, живописен «Большой пруд», примечательна беседка.

После смерти И. С. Тургенева усадьба многие годы находилась в запустении. В 1921 г. в соответствии с ленинским декретом усадьба писателя была объявлена Государственным заповедником. Во время Великой Отечественной войны за несколько месяцев оккупации гитлеровцы произвели большие разрушения. Сейчас в парке, неподалеку от дома писателя, находятся братские могилы советских воинов, отдавших свою жизнь при освобождении Спасского-Лутовинова.

В 1976 г. восстановлен сгоревший в 1906 г. дом И. С. Тургенева. В нем создана мемориальная экспозиция, которая воспроизводит обстановку дома времени последнего посещения писателем Спасского-Лутовинова. Музей-усадьба И. С. Тургенева в Спасском-Лутовинове принадлежит к числу тех памятных мест нашей Родины, которые являются нашим народным достоянием.

В. ВЛАДИМИРОВ.

ТУНИССКИЕ ЗАРИСОВКИ

ТАМ, ГДЕ СРАЖАЛСЯ ПРАПРАВНУК А. С. ПУШКИНА

«...И еще раз сказал себе: к черту Черчилля и Эйзенхауэра, когда речь идет о солдатах антигитлеровских армий, солдатах свободы. Кому не дорога память о них?..»

Савва ДАНГУЛОВ.
(«Коммунист», № 5,
1985, с. 104—105).

Тунис — страна небольшая. И в течение светового дня можно проехать на автомобиле через всю страну от пограничного пункта на ливийско-тунисской границе вдоль портовых побережья, к столице, повернуть на запад, а к вечеру, на закате, где-нибудь в районе Айн-Драхма или Табарки пересечь границу с Алжиром. Это маршрут основной транспортной магистрали страны, а в прошлом — маршрут боев II мировой войны. Только на небольшом участке этого маршрута: г. Тунис-Беджа, куда я

часто ездил со студентами-дипломниками на сахарный завод, 3 или 4 крупных солдатских кладбища: британское, американское, французское. Мемориалы хорошо ухожены. Под французским лотарингским крестом покоятся солдаты в основном сенегальских и арабских фамилий, на британских мемориалах — индийцы, новозеландцы, поляки, австралийцы, канадцы. Отцы метрополий умели воевать до последнего солдата своих колоний, доминионов, протекторатов.

70 тысяч тунисцев погибли на полях сражений II мировой войны, они дрались и погибли за свободу Европы, надеясь, что свобода придет и на их землю. Их надежды сбываются через 10 лет благодаря борьбе за независимость.

Здесь, на североафриканской земле, в конце 1942 года погиб праправнук великого русского поэта (по линии дочери Натальи Александровны Пушкиной, во втором браке графини Меренберг) — Александр Уэрнер, сражавшийся с фашистами в рядах британских союзников. Ему было всего 22 года; офицер — вот и все данные о нем в современной советской и зарубежной прессе («Известия» от 31.08.82; «Наука и жизнь», № 3, 1983). Всего 10 коротких строчек в газетном и журнальном столбцах. Офицер, 22 года, нет ответов даже на обычные анкетные вопросы — воинское звание, род войск (летчик, танкист, пехотинец?) Думается, что летчик, но это лишь домыслы автора заметки.

В советской «Истории Второй мировой войны» т. 8 (стр. 317—318) отмечена роль коммунистов Туниса в те далекие уже годы: «После изгнания фашистских оккупантов из Северной Африки Коммунистической партии Туниса удалось добиться легального положения. Благодаря ее энергичной деятельности, поддержанной многими организациями партии «Новый Дестур», а также профсоюзами, рабочие Туниса оказали активную помощь в высадке союзных войск в Италию и их снабжении. Самоотверженный труд тунисских dockеров и рабочих-транспортников позволил союзникам максимально использовать порт Тунис. Десятки тысяч тунисцев добровольно вступили в ряды французского экспедиционного корпуса».

А. ЖУКОВ,
кафедра ОХТ.

Профсоюзный отдел
«Менделеевца».